

**Отзыв на автореферат**  
**диссертации Кирилла Владимировича Кузнецова**  
**«Статистическое исследование потребления населения в**  
**Российской Федерации», представленной в докторский совет** 24.2.372.07 **на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» на**  
**соискание ученой степени кандидата экономических наук по**  
**специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика**  
**(11. бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)**  
**(экономические науки)**

В докторском исследовании Кузнецова К.В. рассматриваются проблемы статистического изучения возрастного потребления и проводится детальный анализ существующих теоретико-методологических подходов статистического изучения потребления. Следует отметить, что в отечественной практике статистические методы анализа и прогнозирования возрастного потребления населения, а также потребления по различным типам домохозяйств, крайне слабо разработаны. В связи с вышесказанным, представленная методология комплексного статистического анализа, моделирования и прогнозирования потребления населения в зависимости от возраста, численности и состава домохозяйств в Российской Федерации, является актуальной.

В работе автором решен ряд задач, имеющих важное значение для анализа возрастного потребления: систематизирован и обобщен категориальный аппарат потребления населения и уточнены понятия «потребление населения», «возрастное потребление»; на основе отечественного и международного опыта разработана система показателей потребления; определены количественные оценки изменения уровня возрастного потребления в динамике по Российской Федерации с использованием методов многомерного статистического анализа; проведен сравнительный анализ возрастного потребления в стране в зависимости от характеристик домохозяйств; определены коэффициенты перераспределения уровня потребления от домохозяйства в целом кциальному члену домохозяйства с учетом его возрастных характеристик; построены модели оценки совокупного потребления с учетом ожидаемого изменения численности и структуры населения Российской Федерации.

Особого внимания заслуживают прикладные аспекты работы, посвященные исследования возрастного потребления населения

Российской Федерации. Автор предлагает классификацию домохозяйств с учетом проживания различных поколений, что позволяет в дальнейшем провести анализ возрастных особенностей потребления в выделенных типах домохозяйств. Полученные результаты исследования могут быть использованы при формировании социально-демографической политики страны или отдельного региона.

Представленные в автореферате результаты исследования позволяют сделать вывод, что поставленные автором цели и задачи достигнуты, научные результаты обладают новизной и значимостью, что подтверждено 13 опубликованными работами, в том числе в рецензируемых изданиях ВАК.

Вместе с тем, следует отметить, что в автореферате не нашли отражение практические аспекты применения результатов кластеризации регионов по показателям потребления населения, что однако не снижает научной и практической значимости диссертационного исследования.

Учитывая актуальность, научную новизну и практическую значимость проведенного исследования Кузнецова К.В., можно сделать вывод, что диссертационная работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор Кузнецов Кирилл Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Заведующий кафедрой  
статистики и математических методов  
в управлении ФГБОУ ВО «МИРЭА – Российский  
технологический университет»  
кандидат экономических наук, доцент

Дарда Е.С.

Дарда Екатерина Сергеевна

27.02.2024

Адрес: г. Москва, Проспект Вернадского, д.78  
Электронный адрес: darda@mirea.ru

тел. + 7 499 215 65 65 доб. 1131

